Страничка школьного психолога

Как наказывать ребенка?

      Многим родителям очень непросто остановить свою руку, занесенную для шлепка, когда ребенок ведет себя плохо. В этот момент эмоции родителей зашкаливают, гнев захлестывает волной. Кажется, ничего страшного не случиться, если мы шлепнем нашалившего ребенка. Но так ли это на самом деле? Какие последствия может в себе нести шлепок или подзатыльник, подаренный ребенку, в минуты переживаемого гнева? 

    Вспомните себя в детстве: вы чего-то не знаете, не понимаете, не можете запомнить, слегка пошалили или принесли двойку… И вот кто-то очень близкий и родной, тот, кто должен вас учить, защищать, заботиться, на вас за это кричит! И не просто кричит, а вдобавок к этому дает подзатыльник или еще хуже – порет ремнем. А еще этот обидчик – в полтора раза выше и в два раза тяжелее вас. Вы полностью в его власти, просто потому, что он сильнее. А вам в этот момент нужно соображать, усваивать и воспринимать, делать выводы! Представили состояние ребенка?

   Вместо поддержки и совета ему создали предельно стрессовые условия, боль моральную и физическую. Очевидно, что такой метод воздействия не несет в себе  воспитательной функции. Если у вас задача чему-то научить ребенка, то имейте в виду, что даже «легкий шлепок» дезорганизует его, лишая способности воспринимать и усваивать информацию.

   Огромное значение также имеет вопрос личных телесных границ ребенка! Он должен понимать, что его тело неприкосновенно. Нарушая его телесные границы, вы формируете в его сознании прецедент восприятия физического насилия как нормы в его будущих отношениях с окружающими.
Подробнее узнать о последствиях физического наказания детей вы можете, прослушав  лекцию по ссылке:
https://www.youtube.com/watch?v=XKU0wIimwVw&t=5s
Информацию о способах и методах воспитания без применения физической силы можно узнать по ссылке: 

https://www.youtube.com/watch?v=hxBhPpudIC0&t=5s 
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